

# 感受独特的渔猎文化

## 黑龙江“三皮文化”今起展出



图为宁波市博物馆展出的赫哲族女孩鱼皮衣裤。

(周建平 摄)

## 卡文迪什因伤休战六周

据新华社电 (记者尚栩) 据法国媒体7日报道,退出今年环法自行车赛的首位车手,英国著名自行车运动员卡文迪什因为肩部受伤将休战六周左右时间。

2014年第101届环法自行车赛5日在英国拉开战幕,赛前被英国车迷寄予厚望的卡文迪什在首赛段接近终点时突然失去平衡摔倒,右肩重重撞在了地上。赛后医疗检查结果显示,卡文迪什的右肩虽然没有骨折,但却出现了脱臼。

因为疼痛难耐,卡文迪什6日宣布不再参加今年环法赛事第二赛段的争夺,而更进一步的医疗检查结果也显示,其右侧肩关节周围韧带几乎全部撕裂。因此,卡文迪什所在车队7日宣布,卡文迪什将于9日接受手术治疗,而其休养期将持续六周左右时间。

29岁的卡文迪什今年已是第八次参加环法赛事,并获得过25个环法赛段冠军。对于此次的伤情,卡文迪什表示:“当我摔倒的时候,我就知道这次受伤会很严重,但是现在的结果比我所想到的更加糟糕。”

●由宁波市体育局和宁波市教育局主办的第十一届“夏纳杯”2014宁波市中小学生围棋赛日前在余姚落下帷幕。来自全市各县(市)区50所中小学校的250余名中小学生参加了比赛。经过两天的激烈争夺,宁波惠贞书院队夺得中学组团体冠军,江东实验小学队摘得小学组团体冠军。(姬联锋 忻志华)



由陈凯歌执导的新电影《道士下山》,已在余姚四明湖玉兔岛热拍两个多月。这部被称为“水浒式群像传奇”的影片,讲述的是民国时期,一个不堪忍受山中寂寞的小道士何安偷偷下山,结果遭遇一系列诡异奇幻的人物和事件的故事。这部影片汇集了王宝强、张震、郭富城、范伟、林志玲、元华、王学圻、房祖名、吴建豪、陈国坤、林雪、李雪健等影星。图为影片《道士下山》摄制组工作人员,在余姚四明湖玉兔岛拍摄现场。(吴大庆 文/摄)



昨晚,江东惊驾社区举行“展示百姓舞台,追随中国梦”文艺晚会,居民纷纷大显身手。图为晚会现场。(南华 王素霞 摄)

本报讯 (记者林海 通讯员许婧)对于生活在东海之滨的宁波市民来说,来自黑龙江的国家级非物质文化遗产——鱼皮、兽皮、桦树皮文化(统称“三皮文化”)是个新鲜事物。7月9日起,由宁波博物馆和黑龙江省博物馆联合主办的《从远古走来的渔猎文明——黑龙江鱼皮、兽皮、桦树皮历史文化特展》在宁波博物馆一楼东临展厅正式开展,展期至10月12日止。

此次《从远古走来的渔猎文明——黑龙江鱼皮、兽皮、桦树皮历史文化特展》分为《三江船歌 渔乡天锦》、《林海寻踪 蕴美兴安》、《悠悠白桦 千载神韵》和《民族瑰宝 薪火相传》四个单元,以91件(套)代表性文物和自然场景再现相结合的方式,向观众立体化多方位展现世居在黑龙江地区的渔猎民族鱼皮文化、兽皮文化、桦树皮文化的沧桑历史和延续至今的精湛技艺。

据黑龙江省博物馆历史部主任杨海鹏研究员介绍,和宁波的海洋文化不同的是,“三皮文化”源于黑龙江东北部的赫哲、鄂伦春、鄂温克、达斡尔等民族,他们生活在黑龙江的支流——乌苏里江领域的茂密森林中。例如,赫哲族

有鱼皮文化和桦树皮文化,鄂伦春族有兽皮文化和桦树皮文化。用来制作鱼皮衣服的鱼以大马哈鱼为主,也有鲤鱼。“大马哈鱼虽然生活在海洋,但它在海洋里生活3至5年后会洄游到乌苏里江产卵。大马哈鱼体长60厘米左右,体形较大,可以用来做鱼皮衣服。如果是用鲤鱼皮做的鱼皮衣服,那就更珍贵了。”杨海鹏道。

杨海鹏表示,“三皮文化”是黑龙江领域的少数民族特有的渔猎文化。黑龙江地区森林茂密、湖泊众多,造成了当地少数民族在不会制作陶器的时候就把树皮剥下来做成碗、桶等生活用具;不会种植棉、麻等植物的时候,就用鱼皮、兽皮做衣服。

杨海鹏介绍,解放以后,当地少数民族很难继续保持原来的渔猎生活方式,只有一些老年人还掌握着缝制鱼皮衣服等手工制作技艺。他道:“这次展出的作品和器具全部是国家级非物质文化遗产代表性传承人的作品。像赫哲族鱼皮制作技艺传承人——尤凤凤、鄂伦春族狍皮制作技艺传承人——葛长云、鄂伦春族斜仁柱制作技艺传承人——孟淑卿、桦树皮制作技艺传承人——付占祥等。”

## 公益夏令营 让孩子们过一个文化暑假



图为在罗老师指导下,孩子们学剪“红双喜”。

(徐岚 摄)

本报讯 (记者林海 通讯员项晓颖 孙熙妹)记者日前了解到,市图书馆、宁波博物馆先后推出免费夏令营活动,让孩子们度过一个文化暑假。

据了解,以“传统文化在我心”为主题的市图书馆暑期少儿夏令营昨日正式开营。市图书馆二楼多功能厅迎来了30多位小朋友,参加夏令营第一期活动——十指灵动“学剪纸”系列。5天里,孩子们将跟着中国国际剪纸协会副会长、剪纸艺术家罗枫老师,一起学习中国传统的剪纸艺术。继“学剪纸”系列之后,市图书馆暑期夏令营还将举办习武强身“内家拳”系列和国学经典“品诗词”系

列。宁波博物馆则推出了“甬城七千年文化探险之旅”免费夏令营活动。本次夏令营每期将持续一周,以甬城历史文化为主题,分两大块内容,一块是对小朋友进行讲解培训,让他们在巡览宁波历史的过程中锻炼语言表达与交流的能力;另一块则是宁波博物馆的全新策划——亲手做出“越窑青瓷”,让小朋友自己动手,从揉泥到拉坯、修坯、上釉、烧制,全套流程一个都不落。博物馆邀请了专业的陶器制作老师,并准备了拉坯机、陶泥、刻刀等各种工具材料,让小朋友感受到原汁原味的陶器制作乐趣。夏令营活动共分三期,每期7天,每期限30名儿童参加。

## 好莱坞大片, 广告植入如何“更值”?

### 从武隆景区起诉《变形金刚4》看植入营销



图为变形金刚在武隆战斗的剧照。

据新华社电 (记者张琴 陶冶) 好莱坞大片《变形金刚4》赚足眼球后仍风波不断。重庆武隆景区称,由于未能按约定在影片中植入“中国武隆”地标字幕,武隆景区将于近日向重庆第三中级人民法院提起诉讼。

在好莱坞大片面前,国内企业花钱“植入广告”如何物有所值?业内人士建议,一定要维护好自身的合法权益,同时更细致地考虑植入的方式与情节是否符合,而不是单纯地砸钱。

### 武隆景区起诉《变4》片方

7日,重庆武隆景区和《变4》剧组在广告植入问题上再爆纷争。

武隆喀斯特公司总经理黄道生说,按照与一九零五(北京)网络科技有限公司(电影网)、美国派拉蒙影业公司的约定:“在电影画面中将以地标牌的方式醒目地呈现‘中国武隆’”。但《变4》片方没有履行该约定,还在片中混淆视听,对武隆旅游造成负面影响。为此,武隆喀斯特公司将起诉两家公司,要求对方承担赔偿损失等违约责任。

尽管广告招来影迷的集体“吐槽”,

但《变4》在中国票房市场上却是全线飘红。在中国内地公映仅两天,票房就已经突破了5亿元,成为中国电影史上最快突破5亿元票房的电影;11天票房超14亿元。

### 不能砸钱赔吆喝

对于越来越多的中国品牌嫁接好莱坞大片,业内人士建议中国品牌在做植入式营销时,要直起腰杆。另外,在植入之前一定要对效果进行科学评估,更重要的是,在品牌植入的时候要构建场景,跟电影融为一体,营销在润物细无声中完成。

重庆武隆旅游营销中心市场部经理李矗说,中国品牌包括景区越来越多地与海外大片合作,一方面是证明拓展市场能力的提升,另一方面也是双方受益的好事。“但是合作中一定要注意保护自身权益,不能砸了钱还赔了吆喝。”

重庆大学电影学院教授宋红玲说:“广告植入是商业片的必要,但关键在于如何植入,需要自然地符合电影情节地植入,不能生硬地出现,否则花钱效果也不好,观众也不接受。”

习近平强调,我国具备持续健康发展的有利条件,我们牢牢把握着我国发展主动权。转方式、调结构是民心所向、大势所趋。我们要本着对历史负责、对人民负责的态度,准确把握改革发展的平衡点,准确把握近期目标和长期发展的平衡点,准确把握改革发展的着力点,准确把握经济社会发展和改善人民生活的结合点,在转方式、调结构、保民生、推动可持续发展方面不断取得实实在在的成效。

习近平指出,党的十八大和十八届三中全会要求加强中国特色新型智库建

## 郑亚旗在甬谈儿童安全教育

本报讯 (记者南华 通讯员马霞维 陈金菊) “坐汽车一定要系安全带”、“开车窗时,玻璃只能摇到头顶的高度,以免被路上的飞石溅到”。7月5日下午,现年31岁的“童话大王”郑渊洁之子郑亚旗在市图书馆天一讲堂谈儿童安全教育问题,受到市民欢迎。

郑亚旗回忆父亲郑渊洁在上世纪90年代,曾用童话手法为他编写了一部安全自救教材《再送你一百条命》,从这本书里,少年时代的郑亚旗掌握了100种防患未然和应对危机的方法。如今,10多年光影转瞬即逝,郑亚旗编写了父亲“家庭教材”的升级版——《皮皮鲁送你一百条命》,如何在马路上注意安全、如何防止被拐卖、如何在地震中逃生……郑亚旗谈起安全知识如数家珍,所谓“送你一百条命”,就是防患于未然,让涉世未深的孩子了解危险的存在且“绕道而行”。

郑亚旗在甬谈儿童安全教育

条命》,从这本书里,少年时代的郑亚旗掌握了100种防患未然和应对危机的方法。如今,10多年光影转瞬即逝,郑亚旗编写了父亲“家庭教材”的升级版——《皮皮鲁送你一百条命》,如何在马路上注意安全、如何防止被拐卖、如何在地震中逃生……郑亚旗谈起安全知识如数家珍,所谓“送你一百条命”,就是防患于未然,让涉世未深的孩子了解危险的存在且“绕道而行”。

郑亚旗回忆父亲郑渊洁在上世纪90年代,曾用童话手法为他编写了一部安全自救教材《再送你一百条命》,从这本书里,少年时代的郑亚旗掌握了100种防患未然和应对危机的方法。如今,10多年光影转瞬即逝,郑亚旗编写了父亲“家庭教材”的升级版——《皮皮鲁送你一百条命》,如何在马路上注意安全、如何防止被拐卖、如何在地震中逃生……郑亚旗谈起安全知识如数家珍,所谓“送你一百条命”,就是防患于未然,让涉世未深的孩子了解危险的存在且“绕道而行”。

郑亚旗在甬谈儿童安全教育

定具体的目标,努力打好每一场比赛即可。

“亚洲杯上这批年轻球员要面对大赛经验不够,稳定性不足,自我调整能力欠缺等问题,再加上与很多亚洲队都没有接触过,这将是一次全面的挑战。”王怀玉说,不过,他同时也赞许了队员们在场上敢打敢拼的韧劲。

无论如何,亚洲杯赛上,国奥男篮能否将年轻球员的冲击力转化为赢球,我们拭目以待。



7月7日,中国国奥队球员赵继伟(右)在比赛中上篮。(新华社发)